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Ула дзі мір Ка за чо нак, які ўдзель ні чаў 
у ле ген дар ным вы пус ку пад поль най 

«Звяз ды» ў аку па ва ным Мін ску, 
у пас ля ва ен ны час так са ма быў ад ным 

з прэ тэн дэн таў на рэ дак тар ства 
ў га зе це, рэ дак цыю якой так ста ран на 

шу ка лі фа шыс ты. Па ўспа мі нах 
не ка то рых пад поль шчы каў, Ула дзі мір 

Сця па на віч ра біў мно гае дзе ля та го, 
каб га зе та вый шла ў свет. Ін шыя, 
на зы ва ю чы яго гос цем пад пол ля, 

уво гу ле аспрэч ва лі да чы нен не 
Ка за чон ка да ва ен най «Звяз ды». 

Але экс пер ты за га зет ных ну ма роў 
па цвер дзі ла ад ва рот нае...

Най больш дак лад на і, на пэў на, сум лен-
на сваю ро лю ў вы дан ні га зе ты ўжо пас ля 
вай ны вы зна чыў сам Ула дзі мір Ка за чо нак. 
Ён ка заў, што ня пра віль на па ка за на ро ля 
асоб ных та ва ры шаў у ства рэн ні пад поль най 
га зе ты. Апош няя, на дум ку пад поль шчы ка, 
ме ла ка лек тыў на га рэ дак та ра-рэд ка ле гію, 
якая скла да ла ся з трох ча ла век — Ні кі фа ра-
ва, Са віц кай і ўлас на яго.

На пэў на, так яно і бы ло. Ва ўмо вах ва ен-
на га ча су на ўрад ці нех та з пад поль шчы каў 
ду маў пра тое, якую па са ду ён зай мае. Не 
бы ло і кан крэт ных пры зна чэн няў. Пас ля тра-
гіч най гі бе лі рэ дак та ра пер ша га пад поль на га 
ну ма ра «Звяз ды» Ула дзі мі ра Амель я ню ка, а 
так са ма арыш ту не ка то рых пад поль шчы каў 
вы пуск га зе ты ад на віў ся без уся ля кіх за га даў. 
Лю дзі, якія ме лі да чы нен не да вы да вец кай 
дзей нас ці і бы лі аб' яд на ны агуль най мэ тай, 
сум лен на ра бі лі сваю спра ву.

АД БІБ ЛІ Я ТЭ КА РА 
ДА РЭ ДАК ТА РА

Ула дзі мір Ка за чо нак з'я віў ся на свет у вёс-
цы Вост раў, што ў Клі чаў скім ра ё не Ма гі лёў-
скай воб лас ці. Бы ло гэ та ў адзін з лі пень скіх 
дзён 1907 го да. З са ма га ма лен ства ён да па-
ма гаў баць ку па гас па дар цы. Ка лі па ста леў, 
стаў за гад чы кам вяс ко вай ха ты-чы таль ні. Не 
вы пад ко ва яго, да во лі пісь мен на га па тым 
ча се ча ла ве ка, вы бра лі сак ра та ром Вост раў-
ска га сель са ве та.

Пас ля за кан чэн ня Ма гі лёў ска га га зет на га 
тэх ні ку ма Ула дзі мір Ка за чо нак пра ца ваў ад-
каз ным сак ра та ром бы хаў скай ра ён кі «Ма як 
ка му ны». Ад слу жыў у Чыр во най Ар міі, за тым 
апы нуў ся ў Мін ску: быў рэ дак та рам Дзяр жаў-
на га вы да вец тва Бе ла ру сі, па ра лель на ву-
чыў ся ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це. 
Але так яго і не скон чыў — па ча ла ся Вя лі кая 
Ай чын ная вай на...

НЯ ЎДА ЛЫЯ ДЫ ВЕР САН ТЫ
Пас ля та го як во раг бам біў Мінск дру гі раз, 

Ула дзі мір Ка за чо нак ад пра віў жон ку з сы нам у 
тыл. Сам збі раў ся пай сці ў ва ен ка мат. Толь кі 
ад шу каць яго ў ахоп ле ным по лы мем го ра дзе 
не да вя ло ся. Ад ра зу ж вы пра віў ся ў да ро гу — і 
3 лі пе ня пры быў у Ма гі лёў скі ва ен ка мат, ад куль 
яго на кі ра ва лі на збор ны пункт начс кла ду за па-
су ў Ча ву сы. За тым бы лі Клі ма ві чы, дзе Ула дзі-
мір Ка за чо нак, ужо па літ рук асоб на га ба таль ё-
на су вя зі 49-й ро ты, зай маў ся кам плек та ван нем 
ро ты з тых бай цоў, час ці якіх ад сту па лі.

28 лі пе ня ў лі ку ін шых ра бот ні каў Дзярж-
вы да та БССР ён быў на кі ра ва ны ў Го мель, у 
рас па ра джэн не ЦК. У ад ным з да моў ад па-
чын ку зай маў ся ў ды вер сій на-раз вед валь най 
шко ле, пас ля за кан чэн ня якой бы ла ство ра на 
ды вер сій ная гру па. Пе рад ад праў кай за лі нію 
фрон ту боль шасць та ва ры шаў сыш ло з гэ тай 
гру пы і Ка за чо нак апы нуў ся ў гру пе та ва ры-
ша Клім ко.

Пас ля ня ўда лай спро бы пе рай сці лі нію 
фрон ту ў ра ё не Жло бі на ды вер сій ная гру-
па ру шы ла ў Ма зыр. На тэ ры то рыю во ра га 
тра пі лі 19 жніў ня. Тую ня знач ную коль касць 
уз рыў чат кі, якой ва ло да лі ды вер сан ты, вы-
ка рыс та лі па пры зна чэн ні. Ужо з апо ве даў 
мяс цо вых жы ха роў вёс кі Глу ша яны да ве-
да лі ся, што на ша шы Глуск — Баб руйск на 
мі нах па да рва лі ся тры гру за выя ня мец кія 
аў та ма шы ны. У Асі по віц кім ра ё не гру па раз-
бі ла ся па два ча ла ве кі і ра зы шла ся на по шу кі 

пар ты зан. На тра піў шы на агонь нем цаў, яны 
стра ці лі адзін ад на го.

Ула дзі мір Ка за чо нак прай шоў усю Чэр вень-
шчы ну, але пар ты за наў так і не знай шоў. Як 
ён сам по тым рас каз ваў, у ле се, што не да лё ка 
ад вёс кі Гра бя нец, аб ста ля ваў са бе ша лаш, у 
якім не ка то ры час ха ваў ся. Да ве даў шы ся ад 
мяс цо вых жы ха роў, што ў Мінск усё ж мож на 
да брац ца, не на тра піў шы на нем цаў, 4 ліс та-
па да 1941 го да вы пра віў ся ў да ро гу.

ПАД ПОЛЬ ШЧЫК БЕЗ АД РА СА
У Мін ску Ула дзі мір Ка за чо нак спы ніў ся ў 

свай го цес ця. Але на Ма ла се раб ран скай ён 
жыў ня доў га. Ка лі цес ця за біў ня мец кі па-
труль, ма чы ха жон кі са мым бес цы ры мон ным 
спо са бам вы гна ла яго з до му. Не ма ю чы 
срод каў на іс на ван не, Ула дзі мір Ка за чо нак 
пай шоў у род ную вёс ку. Але і там доў га не 
за тры маў ся: па лі цыя, за вер ба ва ная нем ца мі 
з кры мі наль ні каў, не за да во ле ных са вец кай 
ула дай лю дзей, учы ня ла над мяс цо вым на-
сель ніц твам са праўд ны раз бой.

У бе ла рус кую ста лі цу Ула дзі мір Ка за чо-
нак вяр нуў ся ў ся рэ дзі не сту дзе ня 1942 го да. 
Спы ніў ся ў жон чы най сяст ры. З та го ча су мес-
ца жы хар ства ён мя няў яшчэ час цей.

— У пер шыя дні сту дзе ня ад Зай ца ва Кос ці 
я да ве даў ся, што ў Мін ску іс нуе пад поль ная 
ар га ні за цыя, якую ўзна чаль ва юць ка му ніс ты 
і якая рас паў сюдж вае ў го ра дзе ліс тоў кі, якія 
я сам чы таў, — ус па мі наў Ула дзі мір Сця па на-
віч. — У па чат ку са ка ві ка Кос ця і яго жон ка 
Ан та ні на па ве да мі лі, што мо гуць за бяс пе чыць 
мне яў ку з ад каз най асо бай Мін скай пад поль-
най пар тый най ар га ні за цыі.

Яў ка не ад бы ла ся з пры чы ны ма са вых 
арыш таў у ко лах пад поль шчы каў. Але ж неў-
за ба ве су стрэ ча ўсё ж бы ла, і Ула дзі мір Ка за-
чо нак па чаў зай мац ца збо рам раз вед да ных аб 
ва ро жых гар ні зо нах. Ін фар ма цыю пе ра да ваў 
у пар ты зан скія атра ды. З бер та ле та вай со-
лі, цук ру і сер най кіс ла ты ства раў вы бу хо выя 
па ке ты, пры да па мо зе якіх ажыц цяў ля лі ся ды-
вер сіі ў го ра дзе. У пры ват нас ці, бы лі пад па ле-
ны абут ко вая і лям ца вая фаб ры кі, дзе нем цы 
вы раб ля лі для сва іх вай скоў цаў абу так.

ДА ЛУ ЧЭН НЕ ДА СПРА ВЫ 
ЗВЯЗ ДОЎ ЦАЎ

— У пер шыя дні чэр ве ня да мя не на ква тэ ру 
зай шлі Шу га еў і яшчэ не зна ё мы ча ла век, які 
на зваў ся бе Мак сі мам, у вы ні ку я да ве даў ся, 

што ён жа Ва цік (Вя ча слаў Ні кі фа раў. — Аўт.), 
адзін з кі раў ні коў пад пол ля, які ўзна чаль вае 
агі та цыю і пра па ган ду ў го ра дзе, — пі саў у дак-
лад ной за піс цы сак ра та ру ЦК КП(б) Бе ла ру сі 
Пан це ляй мо ну Па на ма рэн ку Ула дзі мір Ка за-
чо нак. — Ён рас ка заў мне, што ў кан цы мая 
за гі нуў Ва ло дзя, ар га ні за тар вы пус ку пер ша га 
ну ма ра га зе ты «Звяз да», а ў па чат ку чэр ве ня 
арыш та ва ны на бор шчык Ба рыс. Ужо паз ней 
мне ста ла вя до ма, што га вор ка іш ла пра Ула-
дзі мі ра Амель я ню ка і Ба ры са Пуп ко. Я ска заў 
яму, што да вай ны пра ца ваў у дру ку і з вя лі кай 
ах во тай вазь му ся за ар га ні за цыю вы дан ня ў 
го ра дзе пад поль най га зе ты.

І ўзяў ся. Спа чат ку гэ та бы ло вы дан не ліс-
то вак. Пер шую, у якой вы кры ва ла ся фа шысц-
кая хлус ня ва кол так на зва най зя мель най 
рэ фор мы, пі са лі з Вя ча сла вам Ні кі фа ра вым. 
На бі раў ліс тоў ку Ха сан Алек санд ро віч, які ў 
вы ні ку стаў на бор шчы кам 2, 3, 4 і 5-га ну ма-
роў пад поль най «Звяз ды». Ме на ві та Ка за чо-
нак пры цяг нуў яго да гэ тай спра вы, бо ве даў 
та го яшчэ па ра бо це ў Дзяр жаў ным вы да-
вец тве Бе ла ру сі, дзе Ха сан Алек санд ро віч 
пра ца ваў на мес ні кам ды рэк та ра.

ПО ШУК КВА ТЭ РЫ-ДРУ КАР НІ
Ка лі ў шэ ра гі мін скіх пад поль шчы каў уліў ся 

Ула дзі мір Ка за чо нак, яшчэ бы ло не яс на, дзе 
пра цяг ваць вы пуск пад поль най «Звяз ды». На 
ква тэ ры Во ра на вых (там быў на дру ка ва ны 
пер шы ну мар) гэ та бы ло не маг чы ма: баць ку 
і сы на арыш та ва лі гес та паў цы.

По шук ква тэ ры пад дру кар ню да ве ры лі 
Ула дзі мі ру Ка за чон ку. «Алек санд ро віч па-
ра іў мне сха дзіць да Яд ві гі Са віц кай (больш 
вя до май як рэ дак тар пад поль най «Звяз-
ды». — Аўт.), — ус па мі наў Ула дзі мір Сця па-
на віч. — Прый шоў шы да яе, мы вы ра шы лі, 
што ква тэ ра для дру кар ні не па ды хо дзіць. 
Па коль кі тэр мі но ва па да браць доб ры па кой 

не ўда ло ся, Ва цік, Ста рык (пад поль шчык Ва-
сіль Сай чык. — Аўт.) і я пе ра нес лі шрыф ты 
з Куй бы ша ва на Вы да вец кую, 4. Гэ ты па кой, 
як мне по тым ста ла вя до ма, ад шу ка ла ка му-
ніст ка па проз ві шчы Шыр ко, якая дзей ні ча ла 
ў пад пол лі пад мя нуш кай цёт ка Ню ра».

Га вор ка ідзе пра ква тэ ру, а дак лад ней ха ту, 
дзе гас па ды няй бы ла Тац ця на Яка вен ка. Ме на-
ві та на Вы да вец кай (толь кі ў до ме пад ну ма рам 
10!), не па да лёк ад бу дын ка, дзе раз мя шча ла ся 
гес та па, бы лі на дру ка ва ны 2-і і 3-і ну ма ры пад-
поль най га зе ты, з дзя ся так ліс то вак.

ЛЁС ШРЫФ ТОЎ, АПОШ НЯЯ 
ЛІС ТОЎ КА І ПАР ТЫ ЗАН СКІ 
АТРАД

У той дзень, ка лі гіт ле раў цы арыш та ва-
лі Вя ча сла ва Ні кі фа ра ва, а так са ма мно гіх 
пад поль шчы каў, Ула дзі мір Ка за чо нак ча каў 

Ва ці ка ў пад поль най рэ дак цыі — той па ві нен 
быў пры нес ці апош нія звод кі Са ўін фарм бю-
ро. Ча каў ста рэй ша га та ва ры ша ён і ў на-
ступ ныя два дні, па куль яго не па пя рэ дзі лі, 
што не ад клад на трэ ба па кі даць го рад.

— На ква тэ ры Гры шы на і Яка вен кі, дзе 
раз мя шча ла ся пад поль ная дру кар ня, бы ло 
ка ля 5 пу доў шрыф тоў і ін шыя ма тэ ры я-
лы, — рас каз ваў пас ля вай ны Ка за чо нак. — 
Каб не па ста віць пад удар гас па да роў, я 
не ад клад на ж пе ра нёс шрыф ты на ква тэ ру 
Са віц кай, бо мае за па сныя кан спі ра тыў-
ныя ква тэ ры зна хо дзі лі ся ў ін шым кан цы 
го ра да, та му я не ры зык нуў нес ці іх праз 
увесь Мінск.

Але па коль кі пра ква тэ ру Са віц кай ве да-
лі мно гія пад поль шчы кі, у тым лі ку арыш-
та ва ныя, там за хоў ваць шрыф ты так са ма 
бы ло не бяс печ на. Толь кі ін ша га вый сця 
ў пад поль шчы каў не бы ло. Шрыф ты ма ці 
Са віц кай за ка па ла ў ага ро дзе. Да ку мен та-
цыю, якую Яд ві га Мі хай лаў на за хоў ва ла ў 
ся бе (паш пар ты, аў свай сы, про пус кі, бір-
жа выя карт кі, план го ра да і пла ны ляс ных 
ма сі ваў, пад рых та ва ныя для пар ты зан), 
Ула дзі мір Ка за чо нак ад нёс на ква тэ ру пад-
поль шчы ка Ля хоў ска га, дзе спы ніў ся на 
не каль кі дзён.

— Пе рад сы хо дам у пар ты за ны Ка за чо нак 
і Алек санд ро віч у гар ні зон най лаз ні па Ста-
ра ві лен скай ву лі цы пі са лі за клік да мін чан, — 
ус па мі наў пас ля вай ны Ля хоў скі. — Пі саў 
Ка за чо нак, Алек санд ро віч на бі раў. Шрыфт, 
па пе ру, фар бы пры но сі лі да мя не і ха ва лі на 
ква тэ ры не каль кі дзён. На дру гі дзень пай шлі 
да дзядзь кі Ко лі на Па лік.

Толь кі перш па спе лі рас паў сю дзіць ліс-
тоў ку, у якой вы кры ва лі зла чын ствы гіт-
ле раў цаў.

У бры га ду «Дзядзь кі Ко лі» Ула дзі мір Ка-
за чо нак прый шоў 24 каст рыч ні ка 1942 го да. 

У ліс та па дзе яго пры зна чы лі ка ман дзі рам 
гру пы з 33 ча ла век, якую ён па ві нен быў 
пе ра вес ці за лі нію фрон ту. Гэ та бы лі хво-
рыя і па ра не ныя пар ты за ны, якім у ляс ных 
умо вах на ўрад ці ўда ло ся б пе ра жыць зі му. 
Ка за чо нак вы ка наў па стаў ле ную за да чу: лі-
нія фрон ту бы ла па спя хо ва пе ра адо ле на, 
лю дзі пе ра да дзе ны Мінск аму аб ка му пар тыі, 
які ў той час зна хо дзіў ся ў пры фран та вой 
вёс цы.

* * *

Ула дзі мі ру Ка за чон ку па шчас ці ла 
больш, чым мно гім яго ка ле гам па вы дан ні 
пад поль най га зе ты. Пе ра жыў шы вай ну, ён 
пра ца ваў у Бе ла рус кім дзяр жаў ным вы да-
вец тве, Ака дэ міі на вук БССР. Вось толь кі 
ці ўз'яд наў ся са сва ёй сям' ёй — па куль 
за гад ка.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА kanyuta@zviazda.by, 
Вя ча слаў СЕ ЛЯ МЕ НЕЎ, вя ду чы ар хі віст 

На цы я наль на га ар хі ва Бе ла ру сі.

УЛА ДЗІ МІР КА ЗА ЧО НАК — 
ГОСЦЬ ЦІ ГЕ РОЙ ПАД ПОЛ ЛЯ?

Як су пра цоў нік ваеннай «Звяз ды» тра піў у Мін скае пад пол ле, 
рас ка за лі да ку мен ты, зной дзе ныя ў На цы я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі

Шрыф ты ма ці Са віц кай за ка па ла 
ў ага ро дзе. Да ку мен та цыю, якую 
Яд ві га Мі хай лаў на за хоў ва ла ў ся бе, 
Ула дзі мір Ка за чо нак ад нёс на ква тэ ру 
пад поль шчы ка Ля хоў ска га, 
дзе спы ніў ся на не каль кі дзён.

Ула дзі мір 
КА ЗА ЧО НАК.

Ця пер на мес цы ха ты 
па Вы да вец кай ву лі цы 

(су час най Куль ман), 
дзе бы лі на дру ка ва ны 

2-і і 3-і ну ма ры 
пад поль най «Звяз ды», 

ста іць пом нік.
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